

## Nota informativă

### la proiectul hotărârii de Guvern pentru modificarea și completarea unor hotărâri ale Guvernului

Proiectul hotărârii de Guvern pentru modificarea și completarea unor hotărâri ale Guvernului este elaborat întru realizarea cerințelor și recomandărilor Curții de Conturi expuse în Hotărârea nr.17 din 19 iunie 2015 cu privire la Raportul de audit privind urmărirea ulterioară a acțiunilor întreprinse de entitățile auditate în vederea executării cerințelor și implementării recomandărilor din Raportul auditului performanței efectuat de Curtea de Conturi în anul 2012 "Activitatea desfășurată de reprezentanții statului, membrii consiliilor societăților comerciale și administratorii acestora este comensurabilă cu remunerarea lor?", precum și a cerinței 2.1.5. din Hotărârea Curții de Conturi nr.20 din 25 iunie 2015 cu privire la misiunile de audit asupra Raportului Guvernului privind executarea bugetului de stat pe anul 2014 și asupra datoriei sectorului public, garanțiilor de stat și recreditării de stat pe anul 2014.

Astfel, la cerința Curții de Conturi de modificare a prevederilor legale în vederea diminuării numărului organelor de conducere (consiliu de administrație/consiliul societății) în care poate fi desemnată concomitent persoana cu atribuții de reprezentare a intereselor statului, pentru asigurarea eficienței funcției de reprezentare a statului în cadrul acestor structuri, se propun modificări la Anexa nr.4 „Regulile privind desfășurarea muncii prin cumul a funcționarului public” a Hotărârii Guvernului nr. 201 din 11 martie 2009 "Privind punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public", în vederea micșorării de la 9 la 5 a numărului de organe de conducere prevăzut de legislație, în care concomitent poate fi desemnat/ales același funcționar public.

Modificările la pct. 1 subpct. 6) al Hotărârii Guvernului nr.110 din 23 februarie 2011. "Cu privire la unele aspecte ce țin de repartizarea profitului net anual al societăților pe acțiuni cu cotă de participare a statului și al întreprinderilor de stat" sunt propuse întru realizarea recomandării Curții de Conturi în vederea stabilirii restricției privind efectuarea sponsorizărilor de către întreprinderile de stat și societățile pe acțiuni cu cotă majoritară de stat, pentru situațiile în care entitatea a obținut pierderi sau plățile nu se efectuează din profitul net.

Totodată, potrivit Legii nr.139 din 15.06.2012 cu privire la ajutorul de stat, scutirea întreprinderilor de stat și societăților pe acțiuni cu cotă de stat de la defalcarea în bugetul de stat/plata dividendelor din profitul net obținut din activitatea acestora se califică ca ajutor de stat. Conform prevederilor Legii citate [*...orice intenție de a acorda un ajutor de stat sau de a modifica un ajutor existent în baza unui proiect de act juridic trebuie să fie notificată Consiliului Concurenței de către furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat, cu excepția ajutorului de minimis și a ajutoarelor de stat.* ] Întru respectarea prevederilor legii, se propune completarea Hotărârii cu pct.2<sup>1</sup>.

Este de menționat că, notificarea unui ajutor de stat trebuie să cuprindă informații exacte și complete pentru a evalua compatibilitatea ajutorului de stat cu legea nominalizată și cu actul normativ adoptat de Consiliul Concurenței, care stabilește forma notificării, procedurile de examinare și adoptare a deciziilor cu privire la ajutorul de stat.

În acest sens, se propune în pct.2 al hotărârii de prelungit termenul acordat pentru prezentarea propunerilor privind utilizarea profitului net pentru investiții și/sau acoperirea pierderilor din anii precedenți, care este condiționat de obținerea deciziei Plenului Consiliului Concurenței privind măsura de sprijin (cca 1,5-2 luni) și de necesitatea indicării

sume exacte a profitului net obținut de întreprindere în Formularul Special de Notificare a Ajutorului de Stat.

Concomitent, art.20 și art.21 din Legea menționată stabilesc că [*...Consiliul Concurenței are obligația să monitorizeze ajutoarele de stat existente în derulare pentru a verifica respectarea prevederilor actelor juridice în baza cărora acestea au fost acordate, cât și a deciziilor de autorizare pe care aceasta le-a emis. Acțiunile de monitorizare se finalizează prin întocmirea unui raport de monitorizare, pe care îl prezintă Guvernului și Parlamentului.*

*Raportul anual privind ajutoarele de stat acordate se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova*].

În contextul celor expuse, ținând cont de faptul că procesul utilizării mijloacelor financiare rămase la dispoziția întreprinderii, în urma aprobării Hotărârii Guvernului cu privire la scutirea de la defalcarea în bugetul de stat/plata dividendelor, va fi monitorizat de către Consiliul Concurenței, iar raportul de monitorizare vă fi prezentat Guvernului, considerăm oportun excluderea din Hotărârea Guvernului nr.110 din 23.02.2011 a prevederilor ce țin de obligativitatea capitalizării părții din profitul net obținut de întreprinderea de stat/societatea pe acțiuni cu cota majoritară de stat, scutită de la plata defalcărilor în buget/ dividendelor.

Întru implementarea recomandării Curții de Conturi privind instituirea unui mecanism de sancționare a autorităților publice abilitate pentru neprezentarea în termenele prevăzute a informației privind exercitarea funcțiilor de către persoanele împuternicite să reprezinte interesele statului, precum și pentru lipsa de acțiuni din partea acestora în vederea remedierii deficiențelor constatate, se propun modificări la punctele 4<sup>1</sup> și 5 lit. a) a hotărârii indicate.

Modificările respective rezultă din faptul că, atât Ministerul Economiei cât și Agenția Proprietății Publice nu sînt organe abilitate cu dreptul de a sancționa autoritățile publice. Respectiv, considerăm, în cazul neprezentării, în termenele prevăzute, a informației privind exercitarea funcțiilor de către persoanele împuternicite să reprezinte interesele statului, precum și pentru lipsa de acțiuni din partea autorităților publice în vederea remedierii deficiențelor constatate, Agenția Proprietății Publice va informa Guvernul, care va decide asupra măsurilor de aplicare a sancțiunilor pentru încălcările admise.

Întru executarea cerinței 2.1.5. din Hotărârea Curții de Conturi nr.20 din 25.06.2015 se propun completări la pct.5 în vederea prezentării Ministerului Finanțelor a informației detaliate privind distribuirea profitului net (în lei, %) pentru societățile pe acțiuni și întreprinderile de stat, pentru rectificarea, în caz de necesitate, a bugetului de stat.

Realizarea proiectului dat nu implică cheltuieli financiare publice și nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

Proiectul este supus dezbaterilor publice, fiind plasat pe pagina web a Ministerului Economiei, [www.mec.gov.md](http://www.mec.gov.md), la compartimentul Transparența/Anunțuri de proiecte și consultări publice.

În contextul celor expuse, Ministerul Economiei prezintă spre examinare și avizare proiectul hotărârii de Guvern pentru modificarea și completarea unor hotărâri ale Guvernului.

**Viceprim ministru,  
ministrul economiei**

**Octavian CALMÎC**